

现代快报发起的“抗战老兵重回昔日战场”圆梦行动昨在长沙寻访 祭战友，忆当年，敲响警世钟

五位南京老兵在众人陪同下，冒雨到岳麓山祭奠战友



“当……当……当……”在长沙天心阁，老兵李忠保用拐杖敲响警世钟，5位老兵共同发出“不忘历史，期盼和平”的心声。昨天，现代快报发起的“抗战老兵重回昔日战场”圆梦行动展开湖南首站——长沙站的寻访活动，老兵们到麓山忠烈祠祭奠战友英魂，在岳麓山上回忆抗战往事，天心阁内祈求世界和平。

现代快报记者 付瑞利 陈志佳/文 赵杰/摄

岳麓山

麓山忠烈祠前 老兵高唱抗战曲

5位均已90多岁的抗战老兵张修齐、李忠保、刘汉、朱亚泉和卢华，6月2日从南京飞抵湖南长沙，参加由现代快报发起、中国平安、龙蟠科技助力的“抗战老兵重回昔日战场”圆梦行动。当晚老兵刘汉没有睡好，对于麓山忠烈祠之行，他充满了期待。原定集合的时间是昨天早上8点，而刘汉和其他4位老兵提前下楼等候，“今天要去忠烈祠，重回岳麓山，我很激动。”参加过第二次长沙保卫战的张修齐说，“岳麓山对我来说，是一个终生难忘的地方。”

昨天清晨，长沙下起了小雨，气温并不高，老兵们特意穿上现代快报为此次活动印制的纪念衫。刚一上车，他们就将目光投向了窗外，希望能够从窗外的风景中，找到当年的点滴回忆。

当5位老兵迈着整齐的步伐来到麓山忠烈祠门前时，等候在此的志愿者和湖南师范

大学的同学们，以热烈的掌声迎接他们。现场响起抗战曲，5位老兵引吭高歌，热泪盈眶，和志愿者们相拥在一起。

活动开始后，老兵们拒绝了家人的搀扶，一步步登上麓山忠烈祠的台阶。“今天来到这里，不仅是圆了我70多年来的梦，更是让我感受到了当年国家遭受的屈辱。”说到动情处，已经97岁高龄的老兵朱亚泉流下眼泪。相比其他老兵，94岁的刘汉对于岳麓山的感情更深，“我参加了3次长沙保卫战，岳麓山就是我的战场，今天回到这里，我就是回到了我的第二故乡，70多年了，我终于回来了。”听到这，现场所有人都鼓起了掌，为曾经保卫他们家鄉的英雄献上敬意。

参观湖南抗战史展览 老兵们再忆当年

昨天的祭奠仪式中，老兵卢华和朱亚泉共同抬起花篮，走进麓山忠烈祠，为长眠在潇湘大地的英雄献上他们的思念。在朱亚泉一声铿锵有力的“敬礼”声后，5位老兵挺直了腰杆，立正站好，向阵亡战友致以崇高的敬礼。闪光灯闪烁中，可以看到老兵们眼中泛着泪光。

之后，在一名湖南师范大学同学的引领下，老兵们参观了位于麓山忠烈祠内的湖南抗战史展览。看着一幅幅照片，老人们仿佛都

回到了70多年前，那个兵荒马乱的年代。“刘老快看，这是1938年长沙大火，那时我们都还在学校呢，”张修齐看到长沙大火的照片后，对不远处的刘汉说，“我们两个是1941年左右的长沙，虽然没亲眼看见，但我们都知这个事情。”

老兵们看得十分认真仔细，在每一幅照片前，都要驻足一会儿。在第四长沙保卫战展板前，曾亲历战斗的刘汉迟迟不愿离开，“当年岁的刘汉对于岳麓山的制高点，长官有令，必须死守岳麓山，”他说，“连续很多天，日军的飞机在头顶盘旋，敌人的炮火一轮又一轮轰炸，这是我永远不会忘记的一段记忆。”

老兵心潮澎湃： 这里曾是我们的战场

昨天上午，祭奠仪式结束后，老人们登上岳麓山云麓宫，鸟瞰远处的长沙城。70多年前，老兵张修齐、刘汉和李忠保与战友们齐心保卫的，就是这座湘江边上的城市。如今，这里繁华、安宁，老兵们故地重游，感慨万千。

“我非常想念这座山。第四次长沙会战时，我们第4军第90师守卫岳麓山，一个师的兵力分散到岳麓山上，根本不显眼。打到最后，我知道的，只有5个人了。”刘汉说，当时他们整个师不到一万人。

1944年，长沙失守后，作为第4军第90师269团少校团副的刘汉，撤出岳麓山，到达湖南与江西交接的地方，打了9个月的游击战，“留得青山在，不怕没柴烧。”在迎接抗战胜利70周年的日子里重温这段时光，老兵刘汉心潮澎湃。

天心阁

两位老兵“拼体力” 爬上天心阁最高楼

昨天下午，5位老兵来到位于长沙市中心的天心阁，参观完一楼后，讲解员告诉大家：“天心阁二楼和三楼也有展览，爷爷们要不要上去看看，但是楼梯比较狭窄，也挺陡的。”

听了这个话，94岁的张修齐向96岁的李忠保发出邀请：“怎么样，要不要上去看看，你不能爬上去？”李忠保没有丝毫犹豫，说：“你想上去，我就陪你，爬楼梯没有问题。”说着话，两位老兵一前一后上了楼梯。

刚上二楼，李忠保大声说：“看来上来了。”原来，在二楼展览的橱窗中，李忠保看见了抗战时期天心阁原貌的照片，“这就是当年我骑马经过时的样子，70多年了，我记得非常清楚。”他说。听了这话，张修齐也表示，当年天心阁十分雄伟，因为周边完全没有高楼，所以如此高耸的一幢建筑，成了初到长沙的抗战士兵们对长沙的最深刻的印象，“今非昔比，变化巨大啊！”

抗战期间，天心阁是长沙城内的制高点，是敌我双方拉锯的焦点，张修齐说：“日军的飞机经常来侦察和轰炸，那时候我们没有任何办法，敌人的炮射程在7000米以上，而我们的装备太落后，只能打3000米，所以当年我们只有挨打的份，但不论怎么样，参加长沙保卫战的将士都没有放弃对天心阁的守护。”

据了解，这处警世钟所设置的位置，就是1938年长沙大火最初的起火点。77年前的11月13日，一场大火将长沙城烧成一片废墟，这是长沙人民永远无法忘记的痛。“正如1937年的12月13日是南京人民的痛一样，我们长沙人永远忘不了这一天。”志愿者孟企平说。

站在警世钟下，李忠保举起拐杖，用力地敲响铜钟，三声钟响，寓意警示后人，爱好和平。对于曾经经历血与火的老兵们，这种声意义深刻，“我们的无数战友，长眠于此，我们的国家，决不再允许任何人的欺辱。”

曾经的抗战记忆 在古城墙上慢慢打开

昨天，走在天心阁下的古城墙上，李忠保脑海中关于过去的记忆，像是被一下子打开。他回忆道，70多年前的动荡岁月，自己曾作为

流亡学生到了长沙。当时，自己就住在天心阁附近一个叫肇家坪的地方。

之后，李忠保报考军校，投笔从戎。第二次长沙保卫战以后，曾在第37军140师的李忠保，随部队驻扎在长沙金井一带。他告诉现代快报记者，自己曾骑着缴获的日本战马，从几十里外的金井到长沙城办事。那个时候，他就看见天心阁高高耸立，周边是古朴城墙。

在一处城墙拐弯处，曾经的第10军军医卢华，突然停下脚步，“我还记得这个地方。”卢华说，抗战期间，自己曾从天心阁的这处城墙旁经过。时隔70多年，故地重游，他伸出颤巍巍的双手摸摸冰凉墙砖，“70多年过去了……”

老兵敲响警世钟 祈求和平

在天心阁下，立着一处警世钟。昨天，此次湖南之行的长沙站活动，在这里铜钟下画上句号。“老兵们回到长沙，看看自己曾经保卫过的地方，就是给我们以警醒——反对战争，祈求和平。”南京关爱抗战老兵志愿者联盟的负责人钱肖松说。

站于警世钟下，李忠保举起拐杖，用力地敲响铜钟，三声钟响，寓意警示后人，爱好和平。对于曾经经历血与火的老兵们，这种声意义深刻，“我们的无数战友，长眠于此，我们的国家，决不再允许任何人的欺辱。”

5位南京老兵泪洒岳麓山

微镜头



听到抗战曲，老兵热泪盈眶



向阵亡战友献花篮敬礼



寻找战友名字



登上长沙市中心的天心阁



老兵李忠保敲响警世钟

一场特殊的祭奠 大雨中，家属代表老兵祭奠战友

为了表达对阵亡战友们的哀思，按照计划，5位老兵将到位于岳麓山的长沙会战纪念碑和阵亡将士名录碑前，举行祭奠仪式。不过，由于活动时雨势较大，考虑到老兵的身体情况，祭奠仪式作出调整：由老兵家属、大学生、志愿者代表5位老兵，向阵亡将士名录碑献花、默哀。

瓢泼大雨中，这支代表老兵的祭奠队伍，默默站在抗战阵亡将士名录碑前，捧着鲜花静静听着长

沙关爱抗战老兵志愿者孟企平的介绍，“这处麻石围栏上，刻着的是保卫长沙时，英勇献身的5000位阵亡将士的名单。因为年代久远，石刻的名字已经模糊不清，但他们的事迹永远铭记在我们心中。”

为迎接此次重回湖南抗日战场的南京老兵，66岁的志愿者孟企平和伙伴们已经忙活了一个多月。他说，作为当地志愿者，为老兵提供服务是件很光荣的事情，听到老兵刘汉的“长沙是我的第二故乡”和张修齐的“长沙志愿者是我们的亲人”时，自己热泪盈眶。他说，这份付出换来老兵们的开心，自己感觉特别值。

一份特殊的礼物 老兵头像和战场遗迹印上纪念杯

昨天中午，从岳麓山离开后，关爱抗战老兵长沙志愿服务队的志愿者们邀请老兵共进午餐。在吃饭之前，志愿者们拿出了为老兵们精心准备的礼物。

“这一份是由抗战老兵张默坚所写的书法，内容是‘福星高照’，希望老兵们能够健康长寿，”志愿者孟企平说，

“他为每一位老兵都写了一幅，希望你们能够喜欢。”

第二份礼物，则是志愿者们为每一位老兵特制了一个水杯，水杯上印有现代快报摄影记者为5位抗战老兵拍摄的肖像照，和此次湖南之行，老兵们将要寻访的一些抗战遗迹图片。老兵们拿到杯子时，激动不已。对于这两份特别有心意的礼物，老兵们表示，长沙的志愿者们这份用心，让他们感到很温暖。

一位特殊的迎接者 当地老人转公交来看望南京老兵

6月2日，当5位南京老兵走出长沙黄花机场时，在众多到场欢迎的志愿者中，站着一位衣着朴素的老人。这次，他特地赶来，就是想见见96岁的老兵李忠保。两位老人并不相识，但这次见面，似乎在50年前就已经有了安排。

这位老人叫刘全国，今年68岁，家住长沙市长沙县春华镇新街。50年前，刘全国下放到长沙县。一次偶然的机会，他发现了田里有座小桥，是用一块印有“阵亡将士”的墓碑铺的。“都是妈生的娃娃，他们为国战死，怎么能连块墓碑都没有？”老人告诉现代快报记者，出于良心，他把这块墓碑藏起来，之后又找到了这块碑所归属的墓。

面对现代快报记者的镜头，和李忠保一样满头白发的刘全国，哭了。

就这样，从发现第一

块墓碑到现在，刘全国已经找到了6块。“听老人说，春华镇曾有上百块墓碑，目前只有这6块了。”刘全国为阵亡将士守墓的事迹，流传颇广。据当地地志介绍，这些立着“阵亡将士”石碑的墓下，安葬着的是当年参加长沙保卫战的74军阵亡将士们。所以，当得知曾经的74军战士李忠保即将到来长沙时，刘全国在机场迎接后，昨天又特意从30多公里外的家里，转公交到岳麓山，参加南京老兵祭奠战友仪式。

面对现代快报记者的镜头，和李忠保一样满头白发的刘全国，哭了。

就这样，从发现第一



扫描二维码，关注“抗战老兵重回昔日战场”圆梦行动
现代快报记者 刘玉莹 拍摄/制作